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внимание созданию и развитию национальной модели службы пробации в 
Украине. В исследовании раскрыта история создания службы пробации в за-
падных странах, определенные шаги внедрения этой службы в Украине, пред-
лагаются перспективы развития службы пробации в Украине. 

Ключевые слова: правоохранительные органы в Украине, система 
криминальной юстиции, служба пробации, пенальные реформы, ресоциа-
лизация преступников. 

 
Yusupov V.A. Problems and prospects of the law enforcement system 

reforming. - Article. 
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law enforcement authorities in Ukraine. The author determines the modern state 
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development of national model of service of probation in Ukraine. In research 
history of creation of service of probation is exposed in an occident, certain 
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service of probation are offered in Ukraine.  

Keywords: law enforcement authorities in Ukraine, system of criminal 
justice, service of probation, probation reform, socialize criminals. 

 
 
 

А.М. Юшко, 
канд. юрид. наук,  

доцент кафедри трудового права  
НУ «Юридична академія України 

імені Ярослава Мудрого» 
 

ДЕЯКІ ПИТАННЯ ОПТИМІЗАЦІЇ ВІДНОСИН МІЖ ОСВІТНІМИ 
ЗАКЛАДАМИ І РОБОТОДАВЦЯМИ В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 
У статті розглядаються проблемні питання розроблення і впровадження 

Національної рамки кваліфікацій як однієї з умов інтеграції вітчизняної 
системи освіти до європейського освітнього простору; на основі зроблених 
висновків даються пропозиції щодо удосконалення чинного трудового 
законодавства. 

Ключові слова: Національна рамка кваліфікацій, вища освіта, кваліфі-
каційні вимоги. 

 
Одним із найважливіших питань побудови єдиного освітнього просто-

ру є розробка Національних рамок кваліфікацій (НРК) в державах, які при-
єдналися до Болонського процесу. Ще на Бергенській конференції в 2005 
році (час вступу України в Болонський процес) перед міністрами освіти 
було поставлено завдання розробки національних рамок кваліфікації, уз-
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годжених з загальноєвропейською рамкою. У Лондонському комюніке 
2007 року також була підкреслена необхідність ухвалення НРК [1, 95].  

Створення європейської структури кваліфікацій має на меті полегшити 
зв'язок між національними кваліфікаційними структурами та забезпечити 
базу для внесення більш чітких співвідношень між різними рівнями квалі-
фікацій вищої освіти. Рамка кваліфікацій дозволить спростити визнання 
іноземних кваліфікацій (дипломів), збільшити мобільність громадян та 
зробити оцінювання рівня кваліфікації більш точним. Загальноприйнят-
ною мовою опису кваліфікацій є Дублінський дескриптор, в якому модель 
спеціаліста описується в термінах компетенцій.  

В ЄС прийнято Європейську рамку кваліфікацій, яка складається з восьми 
рівнів. Її мета – реалізація концепції навчання впродовж усього життя. Рамка 
кваліфікацій є основою для порівняння і визнання в різних країнах результатів 
освіти (знань, компетенцій). Головна ідея в цьому підході така: не має значен-
ня, яке формальне навчання людина одержала (кількість годин, проведених в 
учбових аудиторіях, програми, правила, процедури), важливий підсумок – що 
саме вона вміє робити і наскільки добре [1, 98]. 

Відповіддю на вимоги Європейського Союзу стало затвердження 28 
листопада 2011 року Кабінетом Міністрів України Національної рамки 
кваліфікацій [2]. Вона являє собою системний і структурований за компе-
тентностями опис кваліфікаційних рівнів, який призначений для викорис-
тання органами виконавчої влади, установами та організаціями, що реалі-
зують державну політику у сфері освіти, зайнятості та соціально-трудових 
відносин, навчальними закладами, роботодавцями, іншими юридичними і 
фізичними особами у питаннях розроблення, ідентифікації, співвіднесен-
ня, визнання, планування і розвитку кваліфікацій.  

Як зазначено в самому нормативному акті, метою впровадження Наці-
ональної рамки кваліфікацій є введення європейських стандартів та прин-
ципів забезпечення якості освіти з урахуванням вимог ринку праці до ком-
петентностей фахівців; забезпечення гармонізації норм законодавства у 
сфері освіти та соціально-трудових відносин; сприяння національному і 
міжнародному визнанню кваліфікацій, здобутих в Україні; налагодження 
ефективної взаємодії сфери освітніх послуг та ринку праці. 

Опис кваліфікаційних рівнів, наведених у Національній рамці кваліфі-
кацій, складається з чотирьох розділів, що включають (1) знання, (2) умін-
ня, (3) комунікацію, (4) автономність і відповідальність.  

Знання – осмислена та засвоєна суб'єктом наукова інформація, що є ос-
новою його усвідомленої, цілеспрямованої діяльності. Уміння – здатність 
застосовувати знання для виконання завдань та розв'язання задач і про-
блем. Уміння поділяються на когнітивні (інтелектуально-творчі) та прак-
тичні (на основі майстерності з використанням методів, матеріалів, інстру-
кцій та інструментів). Комунікація – взаємозв'язок суб'єктів з метою пере-
давання інформації, узгодження дій, спільної діяльності. Автономність і 
відповідальність – здатність самостійно виконувати завдання, розв'язувати 
задачі і проблеми та відповідати за результати своєї діяльності. 
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Таким чином компетентність працівника означатиме не тільки його 
здатність до виконання певної роботи, що виражається через знання, розу-
міння, уміння, але й інші особисті якості та цінності особи. Тобто, як за-
значає Г.С. Гончарова, диплом про отримання освіти у майбутньому пови-
нен містити не лише назву професії чи спеціальності (лікар-терапевт, фі-
зик, фізіолог, машиніст бурової установки тощо), а й вказівки на інші 
уміння, здібності, комунікації. Наприклад, роботодавець, який буде при-
ймати на роботу фахівця, має бути ознайомлений з такими характеристи-
ками вступника: як реагує працівник на прості усні повідомлення, чи має 
здатність виконувати прості завдання в типових ситуаціях у чітко визначе-
ній структурованій сфері роботи, чи може виконувати завдання під керів-
ництвом, але з елементами самостійності, чи може здійснювати наставни-
цтво, передавати досвід, чи здатний працювати у команді, як сприймає 
критику, поради, вказівки, як взаємодіє з широким колом осіб (колегами, 
керівниками, клієнтами), які рішення приймає в умовах елементів непе-
редбачуваності тощо. Це лише частина умінь, рис працівника, яким він має 
відповідати при виконанні трудової функції [3, 39].  

Національна рамка кваліфікацій має сприяти підвищенню якості освіти, 
запровадженню європейських стандартів з урахуванням вимог ринку праці 
до компетентності фахівців, міжнародному визнанню кваліфікацій, здобу-
тих в Україні. Поряд з цим документом прийнято Закон України «Про 
професійний розвиток працівників» [4], який також спрямований на запро-
вадження Національної рамки кваліфікацій. 

Фахівці у сфері освіти й освітнього законодавства висловили позицію 
про необхідність прийняття в Україні закону «Про Національну систему 
кваліфікацій», а також створення Національного агентства кваліфікацій і 
введення системи підтвердження кваліфікацій. 

За пропозицією Інституту вищої освіти НАПН України редакція тижневи-
ка «Освіта» провела на своїх сторінках тематичний «Круглий стіл» на тему 
«Національна рамка кваліфікацій України: якою їй бути?», щоб спробувати 
спільно відшукати відповіді на поставлені запитання. Учасники «Круглого 
столу» та одночасно куратори цього проекту академік НАПН України В. Лу-
говий та професор Б. Корольов запропонували створити міжвідомчий урядо-
вий орган (центр, раду, агенцію тощо), який би скерував усі зацікавлені мініс-
терства, відомства, спілки, наукові установи на створення НРК, а також затве-
рдити Державну цільову програму, яка б об'єднала зусилля вчених у розробці 
складних проблем, пов'язаних зі створенням та функціонуванням НРК (у де-
яких країнах для цього створено окремі наукові установи, як, наприклад, На-
ціональний інститут кваліфікацій в Іспанії) [5]. 

Слід вказати, що підготовча робота вже розпочалася. Створена міжві-
домча робоча група з питань розроблення та впровадження Національної 
рамки кваліфікацій, до якої увійшли Міністр освіти і науки, молоді та спо-
рту, заступники Міністра, інші фахівці міністерств та відомств [6, 7, 8]. Є 
робоча група, до якої увійшли науково-педагогічні і керівні працівники 
ВНЗ. Вони організовують проведення семінарів, конференцій, нарад.  
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Відповідно до п. 3.1.5. Галузевої угоди між Міністерством освіти і нау-
ки, молоді та спорту України та ЦК Профспілки працівників освіти і науки 
України на 2011-2015 роки Міністерство забезпечує розробку Національ-
ної рамки кваліфікацій, адаптованої до загальної рамки кваліфікацій у Єв-
ропейському просторі вищої освіти [9]. Але як практично запроваджувати 
цю рамку, поки що невідомо. А тому хотілося б висловити деякі пропози-
ції з цих питань. 

Зараз в Україні, на жаль, спостерігається відсутність у сфері освіти діє-
вих інституційних механізмів, що забезпечували б зв’язок розвитку кадро-
вого потенціалу зі зростанням добробуту громадян  країни. Освіта, яка не 
позначається на успішності громадян, ефективності економіки, не призво-
дить до посилення позиції держави на світовій арені, не може вважатися 
якісною [1, 47]. 

На нашу думку, проблема полягає в тому, що сучасна система профе-
сійної освіти не може вчасно й ефективно реагувати на потреби ринку 
праці. Фактично відсутня відповідальність навчальних закладів за кінцеві 
результати освітньої діяльності. Тобто якість отриманої випускниками 
освіти не відповідає вимогам роботодавців, які працевлаштовують цих 
осіб за фахом.  

Задля досягнення поставленої мети необхідно на законодавчому рівні 
встановити форми співробітництва між навчальними закладами і робото-
давцями. Можливо, це будуть зустрічі, обговорення, обмін інформацією, 
консультації між представниками ВНЗ та роботодавців для з'ясування по-
зицій зацікавлених сторін, визначення основних кваліфікаційних вимог до 
підготовки фахівців, прийняття спільних рішень з питань закріплення та-
ких освітніх стандартів, які б задовольняли потреби ринку праці.  

Доцільно впроваджувати такі форми співпраці за галузевою та регіона-
льною ознаками. Слід також визначити коло осіб, що братимуть участь у 
таких відносинах від вишів і підприємців, нестимуть відповідальність.  

У роботодавців можуть бути створені структурні підрозділи, до основ-
них виробничих функцій яких відноситимуться навчання й підготовка ка-
дрів з урахуванням особливостей господарської діяльності на конкретному 
підприємстві (по типу створення на кожному підприємстві служби з охо-
рони праці).  

У цьому аспекті слід відмітити новий Закон України «Про зайнятість 
населення» (набуде чинності з 1 січня 2013 року), у якому законодавець 
передбачив стажування молоді з метою розширення можливостей для під-
вищення її конкурентоспроможності на ринку праці. Так, відповідно до 
статті 29 зазначеного Закону студенти вищих та учні професійно-
технічних навчальних закладів, що здобули професію (кваліфікацію) за 
освітньо-кваліфікаційним рівнем «кваліфікований робітник», «молодший 
спеціаліст», «бакалавр», «спеціаліст» та продовжують навчатися на насту-
пному освітньо-кваліфікаційному рівні, мають право проходити стажуван-
ня за професією (спеціальністю), за якою здобувається освіта, на підпри-
ємствах, в установах та організаціях незалежно від форми власності, виду 
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діяльності та господарювання, на умовах, визначених договором про ста-
жування у вільний від навчання час [10]. 

Метою стажування є набуття досвіду з виконання професійних завдань та 
обов'язків, удосконалення професійних знань, умінь та навичок, вивчення та 
засвоєння нових технологій, техніки, набуття додаткових компетенцій. 

Однак було б доцільним закріпити у законі положення щодо 
обов’язковості проходження студентами, підготовка яких здійснюється за 
державним замовленням або за кошти підприємств, установ, організацій, 
стажування у тих роботодавців, до яких після здобуття відповідної освіти 
вони будуть направлені на роботу. Результати такого стажування мають 
обговорюватися роботодавцями спільно з представниками ВНЗ.  

Роботодавці повинні розробляти точні та перспективні плани профе-
сійного навчання працівників, визначати види, форми і методи професій-
ного навчання працівників, добір педагогічних кадрів для цієї роботи, за-
проваджувати стимули професійного зростання, визначати періодичність 
атестації і проводити аналіз результатів атестації та здійснення заходів 
щодо підвищення професійного рівня працівників.  

До співпраці можуть також залучатися фахівці на громадських засадах, 
колишні працівники роботодавців, що мають високу кваліфікацію і досвід, 
своєю працею сприяли ефективній і прибутковій діяльності підприємців. 

По-друге, для реалізації Національної рамки кваліфікацій необхідно та-
кож індивідуалізувати межі кваліфікаційних вимог, розробити кваліфіка-
ційні тести за існуючими в Україні професіями. До цієї роботи слід залуча-
ти не лише фахівців у певній галузі економіки, а й психологів, науковців, 
працівників установ і організацій, що здійснюють державну політику в 
сфері освіти і зайнятості тощо. 

Це можна зробити шляхом розширення кваліфікаційних характеристик 
працівників, довідники яких затверджуються відповідними міністерствами 
і відомствами різних галузей. 

Опис кваліфікаційних рівнів, встановлених у Національній рамці ква-
ліфікацій, включає не тільки професійні, а й особисті якості фахівця, в-
основному, комунікативні (наприклад, здатність до ефективної роботи в 
команді; сприйняття критики, порад і вказівок; зрозуміле і недвозначне 
донесення власних висновків, а також знань та пояснень до фахівців і не-
фахівців; лідерство; вільне компетентне спілкування в діалоговому режимі 
з широким колом фахівців та громадськістю в певній галузі наукової 
та/або професійної діяльності тощо). 

Варто погодитися з І. Зарубінською, учасником «Круглого столу» на тему 
«Національна рамка кваліфікацій України», яка зазначає, що саме вміння ефе-
ктивної міжособистісної взаємодії дає можливість реалізувати професійні за-
вдання й досягти фінансового та особистісного успіху. В аргументацію свого 
твердження вчена наводить результати досліджень, проведених у США Фон-
дом Карнегі спільно з Технологічним інститутом ім. Карнегі, які показали, що 
фінансовий успіх людини навіть у таких суто технічних сферах життя як ін-
женерна справа, на 85 відсотків залежить від навичок спілкування та комуні-
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кацій. Американський комітет у сфері зайнятості, перепідготовки кадрів та 
управління трудовими ресурсами провів соціологічне дослідження, в рамках 
якого було опитано 3000 роботодавців із різних штатів США. Особистісними 
якостями спеціалістів, яким роботодавці віддають перевагу, виявилися (у по-
рядку зменшення значущості): манера триматися, навички спілкування, досвід 
роботи, наявність вищої освіти за профілем роботи, тривалість навчання, ре-
зультати тестування під час прийняття на роботу, наявність наукових ступенів 
і звань, репутація університету, в якому навчався претендент, рекомендації 
викладачів [11]. 

Усе це засвідчує необхідність визнання соціальної компетентності осо-
бистості однією з ключових компетентностей фахівців.  

У зв’язку з цим постає питання, у якому документі слід визначати від-
повідність особи таким вимогам. 

В дипломі про отриману освіту, мабуть, недоцільно вказувати на осо-
бистісну характеристику випускника. Адже людина, працівник знаходить-
ся у безперервному русі. Впродовж трудової діяльності особи її здібності 
можуть розвиватися, професійно-ділові якості та риси характеру – зміню-
ватися. А запис в дипломі буде зроблено один раз і назавжди. 

Можливо, слід видавати додатковий сертифікат, який би містив необ-
хідну інформацію щодо відповідності випускника кваліфікаційному рівню, 
встановленому в рамці, та був невід’ємною складовою диплому. 

Таку оцінку можуть давати не тільки професійні фахівці, а й психологи, 
соціологи та інші спеціалісти, яких у ВНЗ може і не бути. Тому окремо 
треба визначити, до компетенції якого органу належатиме ця діяльність, 
якими будуть його склад та відповідальність осіб. 

Третє, на наш погляд, питання, яке необхідно вирішити, це питання 
можливості оскарження рішень органу, що видаватиме такий документ, 
зокрема, відмову у видачі або оскарження змісту цього документу. 

Ми підтримуємо позицію тих науковців, які вважають, що фахові рі-
шення не можуть бути оскаржені в судовому порядку, оскільки нема по-
рушення норми права. Колегіальний орган встановлює наявність чи відсу-
тність якоїсь риси, здібності і/або професійної якості претендента. А думка 
не може бути оскаржена. 

Висловлені пропозиції є спірними, не всі мають належне наукове та 
правове обґрунтування. Вони потребують обговорення, вивчення і розроб-
ки нових ідей. Однак публікація може бути корисною для впровадження 
Національної рамки кваліфікацій.  
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Юшко А.М. Некоторые вопросы оптимизации отношений между 

образовательными заведениями и работодателями в условиях евроин-
теграции  

В статье рассматриваются проблемные вопросы разработки и внедре-
ния Национальной рамки квалификаций как одного из условий интеграции 
отечественной системы образования в европейское образовательное про-
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странство; на основании выводов сделаны предложения по усовершенст-
вованию действующего трудового законодательства.     

Ключевые слова: Национальная рамка квалификаций, высшее образо-
вание, квалификационные требования.  

 
Yushko A.M. Some questions of optimization of relations between 

educational institution and employers in terms of European integration 
The article deals with problem questions of development and 

implementation of National Qualification Framework as one of the terms of 
integration of National education system to the European Education Area; on 
the base of reached conclusions the proposals on improvement of current labor 
legislation are given. 

Key words: National Qualification Framework, higher education, 
qualification requirements. 
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СИСТЕМА ПРИНЦИПІВ РЕАЛІЗАЦІЇ  

ПРАВА МОЛОДІ НА ПРАЦЮ 
 
Статтю присвячено детальному аналізу системи принципів реалізації 

права молоді на працю. В процесі дослідження визначено поняття принци-
пів права; надано визначення поняття реалізації принципів права молоді на 
працю; сформульовано критерії класифікації принципів реалізації права 
молоді на працю. 

Ключові слова: принципи права, реалізація права, право молоді на 
працю. 

 
Роль та значення принципів в правовій науці важко переоцінити, отже 

вони у стислому вигляді, концентровано відображають найсуттєвіші риси, 
керівні ідеї у конкретній сфері суспільних відносин. Принципи права ви-
ступають найважливішим критерієм законності права, впливають на рівень 
правосвідомості та правової культури суб’єктів реалізації права, посадових 
осіб та інших суб'єктів права, а також спрямовують розвиток і функціону-
вання всієї правової системи України.  

Дослідженню питання системи принципів права приділено низку нау-
кових праць вчених, серед яких С.С. Алексєєв, М.І. Іншин, А.М. Колодій, 
О.В. Лавріненко, О.Я. Лаврів, В.І. Прокопенко, В.Н. Скобелкин, В.М. Тол-
кунова, В.І. Щербина, О.М. Ярошенко та інші. Аналіз результатів науко-


